

百年来首次 美国国会众议长“难产”

分析人士指出,美国社会撕裂和制度困境或将加剧

美国第118届国会3日开幕第一天,便遭遇百年未有之尴尬。共和党时隔四年重新掌控国会众议院,却陷入内斗。共和党、即多数党领袖凯文·麦卡锡遭党内“跑票”,经三轮投票仍未能如愿当选众议长。这是美国国会众议院百年来首次未能在首轮投票产生议长。

分析人士指出,今年1月6日是美国国会山骚乱两周年。过去两年来,国会山骚乱以及相关调查在美国引发广泛争论,成为激化党派矛盾的重要因素。随着新一届国会开幕,民主、共和两党分别控制参众两院,形成“分裂国会”格局,新裂痕遇上旧伤疤,美国政治纷争或将变本加厉,社会撕裂和制度困境或将不断加剧。



这是1月3日在美国首都华盛顿拍摄的国会大厦。新华社发

“撕”出政治闹剧

在去年举行的美国中期选举中,两党激烈缠斗,争夺国会两院控制权。新年伊始,新一届国会在“开张”之日就上演闹剧,令人瞠目。

虽然共和党从民主党手中夺回众议院多数席位,但因党内分歧难以弥合,众议院共和党领袖凯文·麦卡锡3日在三轮投票中均未能获得当选议长所需的半数以上选票,新一届国会众议员无法就职,众议院定于次日继续投票。

美国历史上耗时最长的众议院议长选举发生在1855年底至1856年初,近两个月内共133次表决才选出第34届国会众议院议长。1923年,第68届国会众议院议长经过9次投票选出。此后一个世纪以来,众议院议长人选都是“一轮过”。

闹剧亲历者中,有人无奈,也有人“看戏”,甚至“抢戏”。共和党众议员玛乔丽·泰勒·格林批评说,这简直是拿着

来之不易的多数党地位玩赌博游戏“俄罗斯轮盘”,“这是最糟糕的事”。民主党众议员罗宾·凯利则乐得“坐山观虎斗”,在社交媒体上配图发文嘲讽说,“我已经准备好爆米花”。反对麦卡锡担任议长的共和党众议员马特·盖茨不嫌事大,致信国会大厦建筑署,对麦卡锡没当上议长就已占用议长办公室一事讨要说法,并特别强调麦卡锡“今天连输了三轮投票”。

一些议员原本按惯例要把家人带进国会大厦见证自己就职,没想到全家煎熬一天只见证了闹剧。“我们等就职等了整整一天。”凯文·马林发文时配上了自家孩子在现场睡着的照片,“议长选不出来,我们就得继续僵持着。”

“撕”得制度失灵

美国盖洛普公司2022年底发布的

民调结果显示,超七成美国人对国会工作“不认可”。中期选举前后的乱象恐怕解释了其中原因。

一方面,两党缠斗激烈,按照“金元政治”套路,生生把此次美国中期选举“斗”成史上“最贵”,按“公开的秘密”网站统计,费用高达167亿美元。另一方面,候选政客的种种丑闻、奇葩言行不断曝光。近日,新当选众议员乔治·桑托斯被曝光履历多重造假,丑闻颇为引人关注。桑托斯虽承认自己撒谎,但拒绝放弃就职,还诡辩称“这不妨碍我当好国会议员”,令舆论哗然。对此,美国媒体客座主持人、前众议员图尔西·加巴德评论说,美国政客撒谎甚至算得上“华盛顿文化”,即便被人拆穿也没什么后果,难怪无法取信于民。

结果,新一届国会开幕之日,议长人选之争的闹剧又抢走了桑托斯造假

丑闻的“风头”。《大西洋月刊》撰稿人杰米·希尔说,“我们今天再次见证了美国政治制度功能失常这一残酷现实。”美国有线电视新闻网评论说,新一届国会开幕当天就遭遇“历史性僵局”,众议院连议长都没选出来何谈推进其他工作?

分析人士普遍认为,未来两年由两党分别控制两院的“分裂国会”恐将引发更多政治纷争,对美国总统拜登执政形成掣肘。

“撕”开民意裂痕

新一届国会开幕正值国会山骚乱两周年前夕。2021年1月6日,时任总统特朗普的大批支持者在华盛顿举行集会,其中一部分人闯入国会大厦,参众两院联席认证2020年美国大选结果的进程被迫中断,主持会议的时任副总统彭斯和数百名议员惊慌撤离。这场骚乱是美国国会200多年来遭受的最严重袭击,直接造成5人死亡、约140名警察受伤以及国会大厦财物损失,截至2022年底已有超过960人为此被逮捕起诉。《华尔街日报》将其形容为美国的“国家耻辱”。

2022年底,众议院相关调查委员会公布最终调查报告,但因党派分歧巨大而难言“服众”。随着共和党夺回众议院多数党地位,围绕骚乱事件调查工作的党派纷争以及华盛顿政治内耗恐将继续。

过去两年来,在党争推波助澜下,从国会大厦骚乱调查到堕胎、控枪、移民等议题,美国民众的意见愈加分裂。而民意严重对立导致的极端情绪,又反过来加剧党争。随着2024年大选临近,“撕”还将继续成为华盛顿的“关键词”。

据新华社

聚焦俄乌冲突

俄乌攻势加剧 和谈基础难寻

新年伊始,乌克兰局势火药味十足。连日来,俄军对乌首都基辅等地的能源和电力设施实施大规模打击;乌军则对顿涅茨克地区马克耶夫卡居民点的俄军发动袭击,已致89名俄军人死亡。近期,俄乌都在积极提升自身军事实力,双方在和谈目标上南辕北辙,加之美西方不停“拱火浇油”,冲突复杂化趋势更加明显。

新年互炸 战意汹涌

当地时间1日零时40分左右,乌克兰全境拉响防空警报。这是去年10月以来俄罗斯对乌发动的第11波大规模空袭。新华社驻基辅分社邻近的杰斯尼扬斯基区上空发生爆炸,随后基辅市东郊布罗瓦雷方向传来巨大爆炸声。爆炸导致分社公寓楼门窗玻璃抖动,并引起楼下多部车辆发出警报声。

去年12月29日以来,包括基辅在内的乌克兰多地屡遭俄军导弹、无人机大规模打击。俄军事专家弗拉季斯拉夫·舒雷金认为,俄军此举旨在继续打击乌能源、通信、电力设施,削弱其军事潜力。

乌军反击也随之而来。俄国防部4日证实,乌军1日凌晨向位于顿涅茨克地区马克耶夫卡居民点区域内的俄

军临时部署点发射6枚“海马斯”多管火箭炮火箭弹,导致89名俄军人死亡。这也是自去年2月俄对乌发起特别军事行动以来,俄国防部在通报中承认遇袭死亡人数最多的一次。3日,乌军称,克里米亚占科伊镇等多地发生爆炸。

在2023年的新年贺词中,俄总统普京和乌总统泽连斯基均向本国公民发出坚持战斗的呼吁,都强调最终胜利属于己方。在不久前召开的国防部扩大会议上,普京同意了扩军至150万人的建议。自特别军事行动开展以来,俄军工企业加班加点生产,其他企业也被要求优先满足国防订单需求。

乌克兰方面,泽连斯基去年12月下旬访问美国,敲定美向乌提供“爱国者”防空导弹系统等事宜。回国后,他忙于落实访美成果、寻求欧洲金融支持和能源援助、发表各种提振士气的视频讲话,旨在争取“外援”、提升“内力”。

尽管俄军对乌基础设施的打击加剧,但乌军战斗意志并未消沉。乌军事专家亚历山大·穆西延科说,受此前“收复失地”的鼓舞,乌军不断尝试发起新的进攻,加大对萨拉托夫、别尔哥罗德、克里米亚等地的袭击力度,包括对俄战略轰炸机基地——恩格

斯克空军基地等重要目标的无人机攻击。

各说各话 和平难觅

在和谈问题上,俄乌各说各话,目标南辕北辙。

俄罗斯方面,普京强调俄方从未拒绝任何形式的和谈,是乌方放弃谈判。但俄安全会议副主席梅德韦杰夫、外长拉夫罗夫等人表示,“与乌方进行任何谈判都毫无意义”,“不会以乌方条件为基础进行任何谈判”。看似矛盾的表态,反映的是俄方对与泽连斯基政府和谈毫无信心,对乌方提出的和平方案没有兴趣。

近一段时间以来,泽连斯基先后提出重启谈判的5个条件,包含10项内容的“和平计划”、加速实现和平的“三步骤”等,虽内容各有不同,但核心诉求始终是俄完全撤军、恢复2014年以前的乌领土。对此,俄总统新闻秘书佩斯科夫强调,如果不考虑“四地入俄”等乌克兰局势“新现实”,就不可能在实现和平方面取得任何进展。

与此同时,美国继续“拱火浇油”,向乌方提供新的大规模军事援助,其欧洲盟国也在反俄“政治正确”的驱使下纷纷跟进,令俄乌和谈更加无望。

据新华社

C罗亮相沙特联赛 年收入排名世界第一

北京时间1月4日凌晨,37岁的C罗加盟利雅得胜利的亮相仪式在沙特举行。C罗在发布会上表示,“自己在欧洲的工作已完成,至于与俱乐部签下的高薪合同,自己是独一无二的球员,这份合同很正常。”对于外界关于其职业生涯的猜测,他也作出回应:“来到沙特踢球不意味着我的职业生涯来到终点,我不在乎人们对我这次选择有什么看法。”

2022年12月31日凌晨,沙特足球俱乐部利雅得胜利队官宣与C罗签约至2025年,合同金额为每赛季7500万美元。利雅得胜利是沙特阿拉伯最大的俱乐部之一,老板是沙特阿拉伯的王位继承人穆罕默德·本·萨勒曼,他同时也是英超纽卡斯尔联队的老板。

利雅得胜利的目标是在未来几年提高国际知名度,以在国内水平上挑战希拉尔并参加亚冠联赛。C罗此次与利雅得胜利正式签约到2025年,加上广告赞助费用,C罗的年收入预计高达2亿欧元,沙特球队还给了他1亿欧元的签字费。这也让C罗成为当今足坛年收入最高的球员,远超梅西和姆巴佩。外媒最新盘点的世界运动员年收入排行榜上,C罗以1.73亿英镑高居第一。

华西都市报·封面新闻记者 刁明康 实习生 罗奇宇